

民政部门全力保障困难群众温暖过冬、幸福过节

广东今年以来已发放临时救助金1863.97万元

羊城晚报讯 记者高焓、通讯员莫冠婷报道：春节将至，广东全力保障民政服务对象温暖过冬、幸福过节。全省救助管理机构24小时热线春节期间“不打烊”，持续提供政策咨询、转介救助等服务，确保困难群众“求助有门、受助及时”。

2025年12月，省民政厅联合省财政厅提前下达了2026年中央和省级困难群众（含低保对象、特困人员、

孤儿、事实无人抚养儿童）救助补助资金。省民政厅督促各地春节前将当月应发的各类补助资金足额发放到位，同时要求各地落实社会救助和保障标准与物价上涨联动机制，一旦达到条件，积极配合发展改革部门启动机制，及时发放临时价格补贴，确保困难群众基本生活不因物价上涨而降低。

连日来，各级民政部门加强对养老机构、儿童福利机构等全覆盖排查，

为老年人、孤儿、残疾人提早发放防寒物资，强化安全检查，全力守护“一老一小”及在院服务对象安全。

为切实保障流浪乞讨等临时遇困人员温暖过冬，广东省民政厅于2025年11月启动“寒冬送温暖”专项救助行动。据不完全统计，自“寒冬送温暖”专项救助行动开展以来，全省发放临时救助金1863.97万元，救助8800余人次，切实为困难群众纾解困难。

衣、棉被、食品等物资1.9万余份，切实保障街面流浪乞讨等临时遇困人员平安温暖过冬。

同时，各地充分发挥临时救助“救急难”作用，落实急难发生地直接实施临时救助的政策，切实保障困难群众基本生活。2026年1月以来，全省发放临时救助金1863.97万元，救助8800余人次，切实为困难群众纾解困难。

全国首批民营企业再贷款在粤落地

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：2月12日、13日，广东省内江门、东莞地区落地全国首批民营企业再贷款，当地人民银行采取信用方式向3家地方法人银行发放民营企业再贷款资金25亿元，标志着万亿级民营企业再贷款政策率先在广东落地，为广东民营经济高质量发展注入金融“活水”。

医疗机构价格公示规定公开征求意见

互联网医院首度纳入监管

记者13日从市场监管总局获悉，市场监管总局会同国家卫生健康委、国家医保局、国家中医药局、中央军委后勤保障部研究起草的《医疗机构价格公示规定（征求意见稿）》，于2月13日至3月16日向社会公开征求意见。

规定以“规范医疗机构价格行为，提高价格透明度”为核心，对医疗机构价格公示作出系统规范，将集中公示与定向告知相结合，首次将互联网医院纳入监管范围，并要求医疗机构督促服务场所内的其他经营者明码标价，对疫苗接种、医疗救护等特殊服务作出专门要求。

（新华社）

金融监管总局等约谈六家出行平台企业

记者2月13日从国家金融监督管理总局获悉，近日，金融监管总局联合市场监管总局、中国人民银行，对携程旅行、高德地图、同程旅行、飞猪旅行、航旅纵横、去哪儿旅行等六家出行平台企业进行约谈。

针对上述企业在与金融机构合作开展借贷业务中存在的问题，三部门要求其规范营销行为，不得使用误导性宣传用语；清晰披露贷款机构名称及信贷产品信息，并向借款人明确提示理性借贷；畅通客户投诉渠道，及时回应并妥善处理消费纠纷，着力提升服务品质，切实保障消费者合法权益。（新华社）

工信部：

对低空产业加大政策支持

工业和信息化部13日召开低空产业发展领导小组全体会议，提出要切实加强顶层谋划，做好规划编制工作，加大对低空产业创新发展的政策支持，加快标准研制，建立健全产业标准体系。

工业和信息化部负责人在会上表示，“十四五”时期，我国低空产业发展取得积极成效，技术装备加快突破，场景应用多元拓展。“十五五”时期，要充分认识我国低空产业发展面临的新形势，稳妥推进低空产业安全有序健康发展。（新华社）

省委常委会召开会议

（上接A1）

会议充分肯定过去一年全省组织工作取得的成效，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，按照全国组织部长会议部署，结合落实巡视整改要求，扎实推动我省党的组织建设高质量发展。要突出政治建设这个根本性建设、思想建设这个基础性建设，坚定不移移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、固本培元，加强正确政绩观教育，推动党员干部不折不扣贯彻落实好总书记、党中央的决策部署。要突出干部这个决定性因素，坚持正确用人导向，加强全方位管理和经常性监督，加强关心关爱和激励引导，着力锻造堪当时代重任的领导班子和干部队伍。要突出大抓基层的鲜明导向，深入实施基层党组织建设强基工程，进一步筑牢基层根基，更加有力把广大群众凝聚在党的周围。要突出人才引领发展的战略地位，深入推进粤港澳大湾区高水平人才高地建设，接续实施好“百万英才汇南粤”行动计划，为广东现代化建设源源不断聚才蓄力。

会议充分肯定过去一年全省统战工作取得的成效，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，按照中央部署要求，结合中央巡视反馈意见的整改落实，持续巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，持续推进整治形式主义为基层减负工作，坚持严字当头查处“四风”问题，抓住“关键少数”，深化风腐同查同治，持续加强制度建设，强化标本兼治，以优良作风凝心聚力、真抓实干，为广东现代化建设提供有力支撑。

会议还研究了其他事项。

（徐林 骆晓骅 岳宗）

2026年广东省春节团拜会举行

（上接A1）

团拜会上，与会代表观看了工作专题片，共同回顾一年来全省上下全面贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，深入落实省委“1310”具体部署，以走在前、作示范、挑大梁的责任担当扎实推进高质量发展、现代化建设取得的新进展新业绩。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志，省法院、省检察院主要负责同志；曾担任副省级以上领导职务的在穗老同志和有关领导同志；驻粤副军以上单位主要负责同志；省直

（徐林 骆晓骅 岳宗）

省领导与我省党外人士举行新春座谈

（上接A1）

黄坤明指出，今年是“十五五”开局之年，也是中国共产党成立105周年、辛亥革命115周年、红军长征胜利90周年、孙中山先生诞辰160周年。做好今年工作意义重大、责任重大，需要调动一切积极因素，动员各方面力量投身进来。希望大家切实提高政治站位，牢牢把握中国共产党领导这个中国新型政党制度的根本特征，紧扣中国式现代化这个中心任务，围绕实现总书记赋予广东的使命任务，多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工作，争做促进派、建设派、实干家，切实当好好参谋、好帮手、好同事，助力广东“十五五”开好局、起好步。要坚守政治初心，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导广大成员及所联系群众自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致，不断巩固共同思想政治基础。要积极献计出力，紧扣高质量发展主题，聚焦粤港澳大湾区建设、现代化产业体系建设、“百县千镇万村高质量发展工程”等重点工作深入调查研究，开展民主监督，提出更多前瞻性、针对性、可操作性强的意见建议，引导广大成员踊跃投身产业发展、科技创新、乡村振兴等经济社会发展的主战场，在推进中国式现代化的广东实践中展现新担当、干出新作为。要广泛凝聚共识，充分发挥桥梁纽带作用，面向所联系群众主动宣传好解读好党和国家方针政策以及广东发展规划、发展成效，积极反映社情民意，协助党委政府做好解疑释惑、理顺情绪、化解矛盾的工作，汇聚团结奋进的强大合力。要加强自身建设，传承优良传统，锤炼过硬本领，营造风清气正的良好环境，不断提升履职能力和水平。中共广东省委、省政府将一如既往为省各民主党派、工商联和无党派人士履行职责、开展工作创造良好条件。

省领导王曦、冯忠华参加座谈。

（徐林 骆晓骅 岳宗）

省领导看望慰问老同志

（上接A1）

省领导向老同志致以诚挚的节日问候，关切询问他们的身体和生活情况，与大家一道重温全省在“十四五”规划收官之年，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，携手港澳联合承办第十五届全国运动会和残特奥会，深入实施省委“1310”具体部署，如期实现“百县千镇万村高质量发展工程”三年初见成效，推动广东高质量发展取得丰硕成果的奋进历程，衷心感谢老同志对我省各项事业发展的关心支持。省领导还向老同志简要通报了2026年的工作安排，认真听取老同志的意见建议。

议，要求有关部门带着感情、带着责任做好老干部工作。

老同志们感谢省委的关心关怀，为我省经济社会发展取得的新成绩新进展感到由衷高兴，一致表示要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，弘扬光荣传统、永葆政治本色，全力支持省委工作，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献智慧和力量。

各地各单位负责同志近日也分别看望慰问了在各地、各单位的老同志。

（徐林 骆晓骅）



2月13日，来自潮州市饶平县的布马舞踏着新春鼓点跃入全国观众视野。中央广播电视台总台综艺频道（CCTV-3）第十一期《开门迎春晚》节目中，潮州市饶平县黄冈镇霞西村布马舞队队员们身着彩衣、跨骑“布马”，以“人马合一、群马奔腾”的磅礴阵形，让流传700余年的民俗绝技在马年新春焕发出灼灼其华的“龙马精神”。

“群马”演绎精气神

舞台上，骏马或昂首奋蹄，或回身顾盼，阵形流转间既有古战场金戈铁马的雄浑，亦见春风拂柳的灵动。舞队为观众铺展出一幅颇具特色的民俗长卷，展现了饶平非遗跨越时空的隽永魅力与马年新春奔腾向上的时代气象。

除了以飒爽舞姿征服观众，霞西布马舞队还将潮汕大地的丰饶物产搬到了录制现场。队员们带来了金黄饱满的潮州柑、卤香四溢的狮头鹅、胶质丰盈的鱼胶，以及热气腾腾的糕烧番薯、造型喜庆的红桃粿、柿饼等特色美食。录制间隙，这些地道的“潮州味”成为演播厅里最温暖的乡愁名片，不仅让现场嘉宾与观众通过味蕾感受到饶平的烟火气息，更以“舌尖上的非遗”为纽带，将舞蹈的视觉震撼与美食的文化温度融为一体，向全国观众递出了一张可品可尝的潮汕文化请柬。

饶平布马舞市级代表性传承人、霞西布马舞队指导老师刘树钊看到

节目播出后感慨：“目前，我们应总台邀请，赴京参与《开门迎春晚》录制，特意编排了‘非遗+美食’的创新形式，将布马舞的传统韵律与现代审美相融合，用群马奔腾的意象演绎饶平民俗奋进的精神。”

为了这“登场一刻”，队员们已潜心排练月余。队员林梓宜说，这是“莫大的荣幸，更是一段非常难忘的经历”；另一名队员张晓璇则道出全体舞者的心声：“我们每晚都排练至深夜，很辛苦。但能登上这个舞台、让更多人了解饶平布马舞，所有的汗水都化作了骄傲与自豪。”

体系化守护传承非遗

布马舞，又称“竹马舞”，宋末元初发源于饶平新丰九村，后流传至黄冈霞西等地，至今已逾七百春秋。它集民间音乐、舞蹈、工艺于一身，多演绎陈壁娘、穆桂英、花木兰等女英雄故事，为传统舞蹈注入家国情怀。表演者身跨竹骨彩布扎成的“马匹”，碎步圆场似蹄声轻叩，阵形变幻若战阵铺排，乡土气息中透出凛然英气。

2006年，这“粤东传统文化艺术的一朵绚丽山花”被列入第一批广东省非物质文化遗产名录。

非遗的生命力在于代代赓续。近年来，饶平县构建起系统化保护体系：健全非遗名录与传承人梯队，建成省级1人、市级2人、县级2人的代表性传承人矩阵及市级传承群体；设立“饶平布马舞人才示范工作室”，以师徒制精准培育新生力量；近三年

县级财政投入专项经费52万元，用于道具更新、排练推广；霞西布马舞实践基地等传习阵地，更成为集教学、创编、展示于一体的“非遗之家”。而“非遗进校园”，港澳青少年交流体验等活动，则在青少年心中播下传承的种子……一套“县镇村联动、政策与标准并重”的保护网络，为布马舞扎牢了传承之根。

创造性转化激活布马舞

既守正，亦创新。饶平县以“非遗+”破题，推动布马舞嵌入当代生活。在“文化旅游美食节”、半程马拉松等文旅盛事中，布马舞是点睛之笔；手绘非遗地图、主题明信片，以及“饶文文、饶旅旅”卡通形象与表情包，让传统舞蹈化为可亲可感的文创符号。2023年以来，相关活动累计吸引游客近150万人次，带动文旅消费约1800万元，非遗正成为乡村振兴的“加分项”。

从乡野巡游到国家级殿堂，布马舞的蹄声越踏越响。近年来，该表演形式相继亮相《非遗里的中国·广东篇》《我们的中国梦——文化进万家启动仪式》等国家级节目；2026年开年更是“马不停蹄”——1月8日赴京录制央视《开门迎春晚》并获春晚推荐卡，1月16日登台汕头“广东年味世界共享”，1月20日参与湾区春晚拍摄，1月21日亮相深圳“来广东过大年”推介，2月13日又参演广东省春节团拜会……新征程上，饶平布马舞正以矫健的姿态，跃向更广阔的天地。